

金門地區全民運動之推展策略

董榮、林本源



▲ 2012金門馬拉松由馬總統鳴槍開跑。（圖片提供：作者）

壹、前言

政府在新世紀「公民塑造」的課題之下，紛紛推行所謂的「白皮書」，或是勾勒未來的遠景及藍圖，以最鮮明的教育改革例子就是如此，代表人民的政府為了型塑一個符合「標準」的國民，就必須在既定的教育體制下施以程度上的變革，這些必須的教育作為，正是政府未來的遠景及希望所在。在透過教育以型塑的基本假設下，體育運動發展受教育的脈動而影響，也就是在教育改革的思潮中體

育運動該有自己的想法及作法，以符合所謂「價值性」或是「存在性」的主題。

在跟隨教育改革的腳步中，體育主管機關從行政院體育委員會「陽光健身計畫」的人人來參與運動（樂趣而多元化的教育方針）、「運動人口倍增計畫」、續續「愛動計畫」、「運動樂活計畫暨運動紮根計畫」之推展，到目前大力推動的「打造運動島」中，體育運動已邁入蓬勃發展階段！這可以從「運動人口倍增計畫」推行的變異性看出，從第



▲ 2010金門馬拉松。（圖片提供：作者）

一年的鼓勵熱烈參與，權充人口的倍增數目，到倍增規律運動人口，希望藉以養成全民帶得走的運動習慣，在作法上將更趨完善及有效，這段行與思之間的歷程是相當寶貴的。

民國102年6月25日體育署公布了「體育運動政策白皮書」，以「健康國民、卓越競技、活力臺灣」為主軸，其中以「健康國民」營造富而好動之健康國家，建構「優質運動文化」更是強健國力之基礎工程。

相較於臺灣地區的體育運動舉辦規模、參與人數、賽會服務，或是商業贊助等，金門地區不管在競技運動，或是全民運動的推展現狀上都有異於臺灣本島；且在財物資金、人力資源，或是地方政府重視度等狀況也大不相同，因此，筆者認為在地化的體育運動推展策略應該在離島地區首先試辦，建立所謂的縣市本位推廣策略，中央政府只需要審核地方擬定之中長程推廣計畫，並給予實質、定額的資源後盾，如此的體育運動推展必能兼具在地特色與永續發展。

以目前的體育政策一條鞭，離島地區充其量是敲邊鼓的配角，是成就「量」的一員，然而在「實

質」上卻難以達到在地生根的最大功效。以離島金門為例，金門縣府拜金酒所賜，財政健全，民生尚稱富裕，地區居民對於運動的需求與認知頗高，也是媒體調查統計宣稱的最佳運動城市之一，然而早期受限於戰地軍管的諸多侷限，體育運動的推展各有優缺點，例如紮實的學校體育課程實施，居民被鼓勵參加休閒運動的成功率較高，地區運動設施尚稱完善，體育的重要與價值受到地方首長的肯定，但卻也形成了地區體育政策已經習慣隨著中央腳步，而缺乏主體目標性等。

在金門設立第一所大專院校之後，以筆者的社會觀察視角發現金門地方的體育推廣策略已經受到學校教育的影響，不僅全民運動的推廣質量大幅成長，競技運動的表現亦是不遑多讓，加上金門地處兩岸的中介橋樑，兩岸體育交流，或是體育產業西進的試金石，離島金門都扮演相當稱職的角色；本文以離島金門地區全民運動推展策略為題，事實上是以地方本位的體育運動為主軸進行論述，還請體育界先進予以指正。

貳、推展策略

以教育的本質進行地方體育運動的推展是可行的，原因在於教育是基於百年樹人的角度看待體育運動的地方化，因此炒短線的作法會順應政策偶而為之，長遠的發展在乎不斷的研究與觀察，從國立金門大學（該校於民國86年7月先由國立高雄工專設立金門分部開始，經民國92年8月獨立成-國立金門技術學院，到民國99年8月改制成-國立金門大學）前身於民國91年8月設立「運動管理系（經教育部評鑑為一等，民國95年改為-運動與休閒系-民國99年8月配合改大作業再改為-運動與休閒學系）」、民國100年8月增設「運動與休閒學系碩士班」的目的便是在於島嶼休閒資源的開發與利用，

期能在體育運動地方化的過程中提供預測、診斷或是評鑑的功能。茲將近年金門地區運動推展策略概述如下：

一、島嶼資源的調查研究，使居民對居住環境資源更瞭解

島嶼資源調查是進行運動在地化的重要工作，以地方資源的優劣勢進行分析，將政府的多數資源集中在值得投資的地方，不僅可達事半功倍之效，更可以增加居民的在地認同，進而接受「運動在地化」，「在地化運動」的思維與行動。例如近年金門推動漆彈生存運動，就是以過多的廢棄營區重塑居民對金門戰地的榮耀與價值。

二、海洋運動的體驗推展，多元展現海與居民的關係

島嶼資源的初步調查，環海的金門沒有理由不發展海洋運動，在軍管時期因戰地及林義夫事件受到的限制導致在地居民的思維多處戒嚴，海洋運動便是鮮明的例子；學校相關系所的成立，以海洋運動為主軸之一，不斷開設海洋運動體驗營（如風帆、獨木舟、衝浪、龍舟、重帆…等），不斷製造媒體曝光度（金門日報及各媒體），目的就在讓新鮮人以體驗為本，嘗試海洋運動，讓仍處戒嚴的老一輩在視覺與社會氛圍中接觸海洋運動，多管齊下，讓海洋運動生活化，達到蓬勃海洋運動的目標。

三、以運動賽會帶動觀光旅遊，結合縣政發展相得益彰

目前金門以觀光及文化立縣，凡以觀光為主軸的議題都會列為首要工作，體育運動所帶來的廣大人潮正可以作為廣大的觀光議題。舉凡近年舉辦的馬拉松、亞洲歷險賽、全國風帆賽、全國木球賽、亞洲盃木球賽、料羅灣長泳、金廈泳渡……等，產

生之地方經濟效益，在研究實證的結果顯示效果很大。對地方居民而言，能帶動經濟成長之活動，在活動概念的認識、在情意的接受度，進而參與活動和技能的嘗試性增加，養成終身運動的習慣是有正面的影響。

四、以兩岸交流提升競技水準，提供典範學習

隔岸大陸近在咫尺，多數體育運動的競技水準遠高於臺灣或是金門地區，因此以兩岸交流的同時進行金門地區競技運動水準的提升是有效的，中央各有關單位應該樂觀其成，不應處處設限制肘，畢竟體育運動本該少點政治味；經實地調查，福建地



▲ 2013兩岸重帆賽。（圖片提供：作者）



▲ 2013金門料羅灣長泳活動。（圖片提供：作者）

區的體育運動水準頗高，在亞奧運諸多項目均名列前茅，目前地區較常交流的項目有馬拉松、風帆、籃球、桌球、羽球、龍舟、木球、重帆……等。大型賽事的舉辦，能使運動賽事與居民生活結合，居民的參與和支持，除能有經濟、休閒之各項功能，更因有典範的學習經驗，增加運動知能之提升。

五、以地利之便規劃休閒產業，型塑島嶼新文化

如果把體育運動視為絕大多數人的休閒項目時，金門有絕對的條件規劃成為對岸福建沿海地區以休閒運動為主角的觀光市場，以目前兩岸的交流氛圍，預估近年內情勢明朗，有形或無形的兩岸橋樑搭建完成，主打休閒運動的市場隨即打開，金門不需擔心引進博奕帶來社會的負面評價，反倒是陽光類型的休閒產業帶來觀光與教育的效益注入更多的經濟活水；運動也許不僅是休閒，也可以成為地方經濟的主角之一，如此一來，對金門而言，運動成為島民之生活元素，與生活結合。

六、以學校課程培育體育志工，學校教育與社會教育相結合

運動的推廣必須先在種子教師與體育志工方面

下功夫；國立金門大學管理學院設有運動與休閒學系（含大學日間部、進修部及碩士班），專業課程的教學或是開辦的研習會目的就是在培養運動種子教師，而每年的體育志工講習也以運動推廣為主要目標，希望以這些種子教師及體育志工對於國民教育階段的學生或是社會民眾進行運動教育的扎根工作，讓更多運動志工在各行業之間推廣及服務，培養終身運動的習慣，與健康的人生觀。

參、結語

地區體育推展之目的、不外乎帶動居民運動風氣，豐富居民休閒生活內涵，建置運動訊息，創造健康運動環境，養成居民規律運動習慣，提升國民體能，活絡地方健康運動發展。以往中央或地方體育主管部門對績優縣市及單位除公開表揚外，次年所獲補助未相對增加，以致熱度無法提升及持續，建議金門縣政府爾後應召集各單項委員會、社區發展協會、原住民等團體，在年度計劃實施的前一年廣為宣傳說明，並由當年績優單位分享辦理經驗，建置運動地圖，充實運動資訊，設立激勵健身方案，鼓勵各有心單位踴躍申請，由承辦單位公開受理申請彙整及審核，以提高計畫參與及活動宣傳，增進效益。同時對於績優計畫承辦單位及相關人員，中央地方體育主管部門也應給予適當獎勵，以激勵士氣，並深化一鄉鎮一特色，將成果數位化，持續活力推展體育，「打造運動島計畫」才能順利推展，提升國人參與運動人口，創造健康優質運動環境，活絡地方辦理體育活動風氣，帶動地方民眾參與運動，讓「人人想運動、時時能運動、處處可運動」。

作者董燊為國立金門大學管理學院教授兼院長、林本源為國立金門大學管理學院運動與休閒學系副教授兼系主任



▲ 2014運動賽會與產業經營學術研討會。